

**M.T.I.**



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 15.

bb 1. felújítják a budapesti emlékműveket

hi/gg/s zs hk

1965. április 15.

a fővárosi emlékmű-felügyelőség irányításával rövidesen megkezdődik a renoválásra szoruló budapesti emlékművek felújítása. a fontosabb munkák közé tartozik a kossuth lajos téri rákóczi szobor alapzatának „hézagolása”, a téli fagyok ugyanis tönkretették a gránitkövek közötti kötést, amit most a képzőművészeti kivitelező vállalat műanyag-massza felhasználásával tesz időtállóbbá. a múzeum kertben elhelyezett emlékszobrokon is meglátszik az idő múlása: a füsttől, koromtól elszennyeződtek, a feliratok megfakultak, némelyiknél az alapzat megjavítása is szükségessé vált. ezeket a műalkotásokat -köztük berzsenyi daniel és kazinczy ferenc mellszobrát, továbbá széchenyi ferencnek, a múzeum alapítójának egészalakos bronzszobrát - most megtisztogatják, a vésett betűket újraaranyozzák, s kijavítják az egyéb hibákat is. ujjá varázsolják az 1. kerületi szilágyi dezső tér diszkutját is, amely az ugyanott levő református templom tervezőjének, petz samunak emlékét őrzi. felújítják a „hajduk emlékkövét”, is, a budai vár alatt levő lovas úton. a díszesen faragott kő a vár visszafoglalásánál különösen kitűnt hajdu vitézek hősiességét jelképezi.

az emléktáblák egész sorát is feljuttatja a fővárosi emlékmű-felügyelőség. időszerű feladat például az árvizjelző emléktáblák felkutatása és rendbehozása. ezek többségét az 1838-as nagy dunai árviz után helyezték el, a legrégebb azonban 1775-ből származik, s az 1. kerületi döbrentei utca 15. számú ház falán latinul és németül ad hírt a csaknem kétszáz évvel ezelőtti árvizról. egyébként a dunától távolabb eső, mélyebb fekvésű városrészekben -például a józsefvárosban is - több tábla utal a régi árvizekre. a táblák anyaga mészkő, homokkő, vagy vörösmárvány, az egyetlen festett árvizjelző emléket óbudán, a föld utca 26- számú ház vakolata alatt találták meg.

/mti/

.-

- 1 -

bb 2. márkázott borok, kisüveg Likőrök husvétra

i kf/kf/m/vg

1965. április 15.

a magyar állami pincegazdaság husvétra mind hordós, mind palackozott borból kielégíti az igényeket. a fővárosba 55 000 hektoliter palackozott bort szállítottak a pincegazdaság üzeméi, s ugyanennyi került vidékre is. az igényeknek megfelelően növelték a minőségi borok mennyiségét, egyebek között több egri bikavért adtak a kereskedelemnek, s a legkedveltebb tolcsvai édes furmintból is többet kaptak az üzletek. gazdag a husvéti italválaszték a hagyományos tokaji aszútól az egyszerűbb asztali fehérig akár 30-40 fajta került az ünnepi asztalokra. husvétra kisebb mennyiségben kaptak a kijelölt üzletek különleges márkázott borokat, mélyszínű vörös- és fehérborokat, édeskés móri ezerjót, illatos siklósi traminit, talatonflinédi zöldszilvánt, domoszlói muskotályt és négyeszetes négy puttonyos muskotályos tokaji aszút is. a karácsonykor megkedvelt badaosonyi és egri - három és féldecis - bor-trióból több ezer diszdoboz került forgatomba.

a magyar Likőripari vállalat telepeit, palackozói az ünnepek előtti utolsó pillanatig töltik, szállítják a hagyományos tolcsvai pálinkát, a cseresznyét, a barackot, a szilvát, mintegy negyedmillió liternyit. a kedvelt tojás, - kávé, - csokoládé- és bonbon likőr sem hiányzik az üzletekből. a megváltozott igényeket figyelembe véve több összesen 150.000 kisebb méretű - féldecis, kétdecis palackot töltöttek meg pálinkával, konyakkal és likőrrel. /mti/

...

bb 3. reflektorfényben a szegedi diszfák

vid/ká/sk/m

1965. április 15.

a szegedi parkok és sétányok tavaszi virágdiszt öltöztek. százezer piros törpetulipán, jácint és nárcisz nyílik a város belterületén. a legtöbb virág a széchenyi teret ékesíti, ahol a dísznövényeket esténként lámpákkal világítják meg. a mesterséges fény külön kiemeli a tanácsháza előtt álló hatalmas tulipánfák szépségét. a legnagyobb szubtrópusi cserjék alatt a díszítő erósfényű reflektorokat helyezték el, s három oldalról világítják meg a fák kelyheit, amint elnyílnak a mostani virágok, helyükbe májusban 400.000 begónia, petunia és paprika-virág kerül. /mti/

...

- 2 -



bb 4. ráth- végh istván kéziratos hagyatéka a széchenyi könyvtár újabb szen zeményei között

áe/tr/s fm hk

1965. április 15.

a közelmúltban a széchenyi könyvtárnak ajándékozta ráth- végh istván kéziratos hagyatékát az író özvegye. a magyar irodalom sajtóságosan érdekes művelője, a kulturtörténeti kuriózumok nagy kutatója a régmúlt idők sok furcsaságát dolgozta fel műveiben. a nemzeti könyvtár birtokába került több mint háromezer kéziratról álló hagyatéka számos érdekes dokumentumot tartalmaz, köztük az író sok művének forrásanyagát, nagy terjedelmű jegyzeteit, levelezését /mti/

...

bb 5. pénteken devecserben sorsolják a Lottót

kf/s vg hkm

1965. április 15.

a Lottó 16. játékheti nyerőszámát április 16-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel devecserben sorsolja a sport-fogadási és Lottó igazgatóság. /mti/

...

bb 6. pézsmavadászat - víz alatt

vid/ká/tr/s La

1965. április 15.

a sumonyi halastavaknál új módszerrel védekeznek a mérték-telenül elszaporodott pézsmapocok ellen. ezek a 20-25 centiméteres, patkányszerű állatok befészkeltek magukat a földgátakba és annyira megrongálták azokat, hogy több helyütt erős átszivárgások keletkeztek. a halászok eleinte puskával vadászták a pézsmákat és ez egy ideig eredményesnek is bizonyult. a ravasz állatok azonban rájöttek arra, hogy nappal nem tanácsos a tavak körül mutatkozni, ehelyett áttértek az éjszakai életre. robár istván halászmester sűrű dróthálóba varszerű csapdákat készített és ezeket éjszákára a pézsmabarlangok víz alatti kijárataira szerelte. az állatok lakásukat elhagyva gyanútlanul beleusznak a dróthálóba, vissza azonban már nem térhetnek. néhány nap alatt 15 pézsmá esett ily módon zsákmányul. /mti/

...

- 3 -

le

bb 7. naponta több mint ezer látogató a „ népi demokráciánk  
20 esztendeje, „ című kiállításon

ol/gk/s fm hk

1965. április 15.

a legujabbkori történeti muzeum, népi demokráciánk  
20 esztendeje, című kiállítását naponta több mint ezer érdek-  
lődő tekinti meg a magyar nemzeti muzeumban. minden társadalmi  
réteg, minden korosztály képviselőinek bejegyzései megtalálhatók  
a kiállítás emlékkönyvében. az elismerést tolmácsoló irások  
szerint a kiállítás híven tükrözi az elmúlt husz év történetét,  
s méltó két évtizedes harcainkhoz, fejlődésünkhöz. többek  
között olvashatjuk a felszabadító szovjet hadsereg egyik  
magyar származású volt tisztjének visszaemlékező sorait. több  
szocialista brigád is meglátogatta a kiállítást, csoportok érkez-  
tek a főváros üzemeiből, a máv budapesti igazgatóságáról, az fvv  
ferencvárosi pályaudvaráról, a pest környéki termelőszövet-  
kezetekből, sőt még a szot visegrad üdülőhajójának vendégei is  
megtekintették a bemutatót. sokan családtagjaikkal jöttek el a  
kiállításra.

a fiatalabb látogatók közül többek a rendezés ötletes  
technikai megoldásait dicsérik, az egyik honvédségi alakulat  
vidékről érkezett tagjainak az eddig kiállításon még  
nem szerepelt katonai dokumentumok ragadták meg a figyelmét. napon-  
t sok nézője van a dokumentum- és kulturális kisfilmekből  
„ háziműsort, „ sugárzó két televíziókészüléknek is.

az emlékkönyvben orosz, lengyel, cseh, német, francia  
és angol nyelvű- bejegyzések is olvashatók, köztük  
a hazánkban járt szovjet szakszervezeti küldöttség elismerő  
sorait. a kiállítás előterében működő alkalmi postahivataltól  
sokan küldtek magyarországon és külföldön élő rokonaiknak,  
ismerőseiknek budapestet ábrázoló údvözlőlapokat, emlékbélyegekkel  
és alkalmi bélyegzővel ellátva. /mti /

- -

- 4 -

bb 8. urh - rádiótelefon a gazdasági élet és a lakosság ellátásá-  
nak szolgálatában

st/tr/s vg bs

1965. április 15.

a budapesti rádiótechnikai gyárban az ultrarövidhullámú rádió-  
telefon egész családfáját alakítják ki, hogy a gazdasági  
élet és a szolgáltatások minden területén alkalmazhassák ezt a  
rendkívül korszerű hírközlő - eszközt. most egy olyan típus  
sorozatgyártását kezdte meg a gyár, amelyet gépkocsiba, vagy  
irodába felszerelve a mentők, az elektromos-, víz- és gázművek,  
az ipari és a mezőgazdasági üzemek egyaránt fel tudnak használni.  
a készülék súlya mindössze 6,3 kiló, s ha gépkocsiba szerelik,  
még külön akkumulátor sem kell hozzá, mert az autó akkumulátora  
elgondó áramot ad az üzembentartásához. megfelelő terepviszonyok  
esetén 80 kilométer távolságról is venni lehet a készülék adásait,  
különbféle kiegészítő berendezései azonban lehetővé te-  
teszik, hogy közvetítőállomások segítségével akár az egész  
ország területére kiterjesszék a rádiótelefon hatótávolságát.  
egy különleges vonalválasztó műszer segítségével egy központi  
állomás mindig a kívánt urh- adót hívhatja, sőt össze-  
is kapcsolhatja az ország másik részén levő hasonló készülékekkel.  
az idén összesen 700 urh- rádió- telefon készül a gyárban, az  
igény azonban olyan nagy, hogy ez is kevésnek ígérkezik. már  
külföldről is megérkeztek az első rendelések, ebben az évben  
előreláthatólag 250 készüléket küldenek exportra. /mti /

- -

bb 9. tovább bővül a móri borvidék

vid/ká/-tr/s la

1965. április 15.

fejér megye leghiresebb szőlőtermelő táján, a móri  
borvidéken az idén több, mint 120 holdon telepítenek szőlőt a  
kiöregedett tőkék helyébe. az új telepítés érdekessége, hogy  
az ezerjő hazájában új szőlő fajtákat honosítanak meg. a móri  
állami gazdaság főként traminit és Leánykát telepít. az új  
telepítések előkészítése már befejeződött, s amint meg-  
szülnnek az esőzések, a gazdaság dolgozói azonnal hozzá-  
átnak a munkához. /mti /

- -

- 5 -

le

bb 10. veszprém környékén forgatják a „Jegényék,-et - műteremben az „iszony,,

i s hné vm fm

1965. április 15.

a héten vidékre költözött a „Jegényék,, címmel készülő film forgatócsoportja. a soronkövetkező felvételeket ugyanis veszprém környéki porva-csesznekén, valamint a nógrád megyei inaszón, taron, hollókőn és cserhátszentivánon veszik filmszalagra. a stáb egész héten vidéken dolgozik és csak szombaton költözik vissza a fővárosba. a film története az 1950-es években játszódik, s az egyetemi ifjuságról szól. az egyetemek falusi diákjainak napjait. eleveníti fel, azt vizsgálva, hogyan illeszkednek be az egyetemi munkába, a főváros életébe. az első jeleneteket a budapesti egyetemeken, a főváros utcáin, továbbá a műegyetem kollégiumaiban forgatják. a történet szereplői egyetemisták. a film két főszereplője közül is az egyik egyetemista, nem hivatásos színész: tóth benedek, aki a „nyáron egyszerű,, című alkotásban is már szerepelt. a női főszerepet dőry virág, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója játssza.

a filmet gaál istván rendezi, akinek első játékfilmje, a „sodrásban,, a karlovy-vary-ban rendezett nemzetközi fesztivál nagydíját nyerte el. az operatőr herczenik miklós.

hintsch györgy rendező és forgatócsoportja, németh lászló „iszony,, című ismert regényének filmváltozatát készíti. a könyv-alakban nagy sikert aratott történet női főszerepét a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója, drahota andrea játssza. a férfi főszerepet kállai ferenc alakítja.

jancsó miklós rendező az „oldás és kötés,, és az „így jöttem,, című nagysikerű produkciók alkotója, következő filmjét „szegénylegények,, címmel rendezi. a film története a kiegyezés utáni években játszódik - bán róbert rendező huszty tamás: játék a muzeumban című regényének megfilmesítésére készül./mti/

bb 14. nyolc személy elhelyezésére alkalmas lakókocsikat készítenek kiskunhalason

vid lk vm ki

1965. április 15.

a kiskunhalasi faipari ktsz lakatos és kovács részlege az idén ismét több megrendelést kapott lakókocsik gyártására. az eddigi két- és négy személyes kocsikon kívül a megrendelők kérésére nyolc személy elhelyezésére alkalmas - külön női és férfi hálófülkékkel ellátott - lakókocsikat is készítenek. a jól szigetelt, télen is lakható kocsikat olvasósarkokkal is felszerelték./mti/

8.45/a

- 6 -

bb 11. javítják a készletgazdálkodást a komárom megyei ipari üzemekben

vid lk vm ki

1965. április 15.

komárom megye ipari üzemeiben számos intézkedést tesznek az anyaggazdálkodás javítására, az elfekvő készletek értékesítésére. a tatabányai hőerőmű vállalatnál, ahol a műszaki intézkedési tervben is szerepel az észszerűbb készletgazdálkodás kialakítása, az egész műszaki kollektívát mozgósították a használaton kívüli eszközök feltárására. gondos számításokat végeztek, hogy az egyes berendezéseket kiselejtezzék-e, vagy pedig más üzemekben értékesítsék. levelekben értesítettek számos ipari üzemet, ahol elképzelésük szerint a náluk már nem használható berendezéseket még gazdaságosan alkalmazhatják. így talált gazdára többmillió forint értékű transzformátoregység, amelyeket kísérleti célokra vett át a villamosenergiaipari kutató intézet. azelőtt az ilyen elavult berendezéseket kiselejtezték, fémalkatrészüket beolvasztották.

a tatabányai bányagépgyártó vállalat és az ország többi gépgyártója között csere akció alakult ki. havonként küldenek egymásnak kimutatást anyagkészleteikről. így rövid időn belül, jelentősebb veszteség nélkül értékesítik azokat az anyagokat, amelyek az egyik üzemben feleslegesek, másutt viszont felhasználhatók. a tatabányai cement- és mészműveknél műszaki és fizikai dolgozókból alakult brigád vizsgálta felül az anyagkészletet. egy hónap alatt hétszáz-ezer forint értékű olyan anyagot tártak fel, amelyre nincs szüksége az üzemnek. a tatabányai szénbányászati trösztnél is lendületet kapott az elfekvő készletek értékesítése. az év eleje óta másfél millió forint értékű anyagot adtak át más vállalatoknak, s ezzel minimálisra csökkentették elfekvő készletüket.

a megye több ipari üzeme rendszeresen részt vesz a budapesti ugynevezett „börze napokon,, is, ahol gazdát keresnek felesleges anyagaikra./mti/

bb 18. megkezdődött a tavaszi nagyüzem a baromfitelepeken

vid ká tr vm

1965. április 15.

szolnok megye baromfitelepein megkezdődött a tavaszi nagyüzem. a téli nevelésű csirkékből eddig 300.000-et küldtek piacra, illetve a feldolgozó üzemekbe. a megüresedett nevelőházakat újból benépesítik a teljes kapacitással dolgozó keltető üzemek eddig kétféle napos-jószágot adtak át a termelőszövetkezeteknek és a szerződött háztáji gazdaságoknak. a szerződések szerint a közös gazdaságok az idén 3,1 millió baromfit szándékoznak értékesíteni. a járszás és a kunszentmártoni járás nagy libanevelő telepeiről, községeiből 150.000 víziszárnyast kapnak a feldolgozó üzemek./mti/

8.50/a

- 7 -

bb 12. megnyitották baranya első tőzgebányáját

vid ká sk vm

1965. április 15.

a dráva mellett - kovácshida és drávaszerdahely között - megnyitották baranya megye első tőzgebányáját. az 1500 méter hosszú és 150 méter széles tőzegterület valamikor a dráva holtága volt. mint a kutatófurások megállapították: másfél-két méter vastag, kiváló minőségű tőzeg van itt, amelyet talajjavításra használnak majd fel. a bánya teljes készlete körülbelül negyedmillió tonna. ebből az idén harmincezer tonnát termel ki a baranya megyei talajerőgazdálkodási vállalat.

a baranyai gazdaságokat eddig a balaton mellékéről - a 150 kilométerre lévő feketebézsényi bányából - látták el talajjavításra alkalmas tőzeggel. évente 15.000 tonna anyagot szállítottak innen baranyába, ami sok vasuti kocsit foglalt le és tetemesen növelte a szállítási költségeket. az új baranyai tőzgebánya mindössze néhány kilométerre van az anyagot felhasználó helyektől, így tehát gépkocsikon szállíthatják a tőzeget. ezáltal évente másfélezer vasuti kocsi szabadul fel és 150.000 forint szállítási költséget takarítanak meg. a drávai tőzeget szerveztrágyával keverve használják fel, elsősorban a villányi és a siklósi szőlőkben.

a tőzeg teljes kitermelése után körülbelül 70 holdas meder marad a bánya helyén. ezt a drávaszabolcsi termelészövetkezet halastóként hasznosítja majd./mti/

- . -

bb 13. módosították a pótbizonyítvány kiadásának rendjét

i vt gg vm zs

1965. április 15.

módosították az általános iskolák és a gimnáziumok egységes rendtartásának a bizonyítvány-másodlatra, vagy pótbizonyítványra vonatkozó részét. eszerint ha az iskola a bizonyítvány-másodlat, vagy pótbizonyítvány kiállításához szükséges okmányokkal nem rendelkezik, az elemi iskola, a népiskola, a polgári iskola és a gimnázium valamely osztályának elvégzését igazoló ideiglenes bizonyítvány kiállítását az illetékes iskola igazgatója utján a megyei, megyei jogú városi tanács művelődésügyi - budapesten a fővárosi tanács oktatási - osztályától; érettségi bizonyítvány esetében a művelődésügyi minisztériumtól kell kérni.

a személyi adatokat / születési hely, idő, anyja neve, lakcíme / tartalmazó kérelemhez csatolni kell a kérelmező büntetőjogi felelősséggel tett nyilatkozatát arról, hogy a kérdéses tanévben az iskola tanulója volt; továbbá a kérelmező volt nevelőjének, vagy két osztálytársának nyilatkozatát ennek valódiságáról./mti/

- . -

8.55/a

- 8 -

*me*

bb 15. új módszer a borjelhullás csökkentésére

vid ká sk vm

1965. április 15.

veszprém és zala megye állami gazdaságainak nagyüzemi tehenészetiben bevezették dr. csucska Elek új fertőtlenítési módszerét, amelyvel jelentősen csökkenthető a borjelhullás. igen sok gondot okoz ugyanis hazánkban és külföldön egyaránt a párnaszerű állatoknál felépő kólifertőzés, amely elpusztítja a fiatal állomány 15-20 százalékát, járvány esetén gyakran a falét. a megbetegedett állatok felgyógyulásuk után sem lesznek egyenértékűek az egészségesekkel, fertőzés hatására 8-10 százalékkal gyengébb a takarmányértékesítésük.

a főorvos gondos vizsgálatok után megállapította, hogy szigorú fertőtlenítési eljárással minimálisra csökkenthető a kóli megbetegedés. huszonhét szabályt állított fel, amelyek közül néhány új kezdeményezés, így például az anyaállatokat borító kötény, az elletőponyva, a különböző vegyszerekkel végzett szivacsos lemosás, valamint az újszülött borjúra felkerülő védőmaszk. az említett szabályokból álló eljárás sterilizálja a fiatal állatot a legérzékenyebb időszakban. az állami gazdaságokban rendkívül szép eredményt értek el bevezetésével. a járványok kialakulását teljesen megakadályozták és az elhullás 2.5 százalékra csökkent.

az új módszer iránt külföldön is igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. csucska Elek nemrégén a csehszlovák vezető állatorvosoknak tartott előadást az általa kidolgozott steril elletésről./mti/

- . -

bb 16. dalosünnepélyek, béke-estek, baráti találkozók a hajduság májusi békehónapjában

vid j vm fm

1965. április 15.

hajdu-bihar megyében megkezdődtek a májusi békehónap előkészületei. az akció lebonyolítására a népfront, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak képviselőiből megyei operatív bizottság alakult. elkészítették az egész megyére kiterjedő akcióprogramot, amely széleskörű eseménysorozattal példázza a dolgozók békevágyát és azt a munkát, amellyel a béke ügyét szolgálják a hajduságban. az üzemekben több helyütt békeműszakokat kezdeményeznek. debrecenben, ahol a békehónap megnyitóját rendezik, ünnepi gyűlést tartanak. hasonló gyűlésre kerül sor hajdudorogon is. „dallal a békéért és barátságért”, címmel dalosünnepélyeket rendeznek, továbbá béke-esteket, amelyek külföldön járt békeharcosok élménybeszámolókat tartanak. debrecenben a város főiskolásai a gyarmati országok fiataljaival találkoznak. kilenc községben kerül sor a falusi fiatalok találkozására, debrecenben pedig vit-bált rendeznek./mti/

- . -

9.00/a

- 9 -

*me*

bb 17. sikerrel „vizsgázott”, ózdon az elektronikus mérleg

i tz hné vm vg

1965. április 15.

egy hónap alatt több ezer méréssel tette le a „mestervizsgát”, az ózdi kohászati üzemekben az a négy elektronikus mérleg, amelyet kemény tamás tudományos osztályvezető irányításával a mérés-technikai központi kutató laboratórium szakemberei dolgoztak ki. néhány napja pedig már üzemszerűen mérik velük ózdon a martin-kemencébe öntött adalékanyagokat.

eddig ezeket a 3-4 tonnás adagokat nem lehetett pontosan mérni és a még nagyobb bajok elkerüléséért inkább 5-8 százalékkal kevesebbet engedtek be a kemencékbe, mint amennyit lehetett volna. ez természetesen a teljesítmény rovására ment és gyakran megártott az ötvözött acél minőségének is. az új elektronikus mérleg viszont legfeljebb 1 százalékos „szórással”, mér és így csupán a kapacitás teljes kihasználása révén kemencénként körülbelül 10 millió forintot takarít meg évente a népgazdaságnak.

a műszer működési elve igen szellemes. a mért anyag súlya apró kis acéloszlopokra nehezedik, és ezeket maximális terhelés esetén 1 százalékkal rövidíti meg. a rudakkal összekapcsolt villamosellenállást ez a rövidülés ugyancsak 1 százalékkal megváltoztatja. az ellenállás csökkenését, vagy növekedését viszont a műszerből kilépő néhány milliommód voltnyi feszültség változása tükrözi, ami egyben vezérli is azt a mutatót, amely már súlyegységben adja meg a mérés eredményét.

a nemzetközi szakirodalom tanúsága szerint is ez a magyar elektronikus mérleg az első, amelynek állandóan változó hőmérsékletben, különböző gőzök, gázok felhőjében, folytonos rázásnak kitéve kell megállnia a helyét. érdemes volt több évi kutatómunkát áldozni rá, hiszen a négy ózdi mérleg együttvéve körülbelül másfél millió forintba került, hasonló külföldi berendezésekért viszont darabonként mintegy 3 millió forintot kellett volna fizetni. az elektronikus mérleget egyébként 15 méretben dolgozták ki, hogy 40 kilogramm és 100 tonna között bármilyen súly mérésére alkalmas legyen.

a mérleget ma már magyar, csehszlovák és angol szabadalom védőde folyamatban van a szabadalmaztatása franciaországban, nyugat-németországban és amerikában is. gyártása részint már megkezdődött, részint rövidesen megkezdődik a hőmezővársárhelyi mérleggyárban, illetve a mom kaliber-gyárában./mti/

9.05/a

- 10 -

me

bb 19. bibliográfia szabócsnót

vid j vm fm

1965. április 15.

a megyei könyvtár „szabolcs-szatmár megye két évtizede”, címmel - rajzokkal és szemelvényekkel illusztrált bibliográfiát jelentetett meg. a kiadvány szerkesztője - somogyi jolán - 1077 helyi újságban megjelent cikk címét gyűjtötte össze. valamennyi cikk a megye két-évtizedes fejlődéséről ad számot. a bibliográfia hat témával foglalkozik: a párt- és a tömegszervezetek munkájával, a mezőgazdaság fejlődésével, az ipar husz évével, az egészségügy történetével, a művelődésügygel, valamint a kereskedelemmel.

az illusztrációkat huszár istván grafikusművész készítette.  
/mti/

bb 20. új gépek a nagyatádi konzervgyárban

vid lk vm ki

1965. április 15.

a nagyatádi konzervgyárban készülnek az idei szezonra, nagy gondot fordítanak a gépesítésre, az önköltség csökkentésére, ezért többek között nagyteljesítményű automata üvegmosógéppel, üvegzárolóval, babhegylevágóval, automata töltőgéppel gyarapítják az üzemet. megkezdték a 4 millió 800 ezer forintos költséggel készülő kazánház építését. a műszakiak vállalták, hogy a beruházásból, különböző ésszerűsítésekkel, több mint 220.000 forintot megtakarítanak./mti/

bb 21. fűzfakeresztelő a duna mentén

vid ká sk vm

1965. április 15.

mohács közelében, a duna menti bédai erdőszelvényben fűzfát kereszteltek. az új fajta szép, sudaras növése miatt a „bédai jegenyefűz”, nevet kapta. véletlenül bukkantak rá. 1960 tavaszán csemeternevelés céljára vesszőket szedtek az ártéri fűzfákról. a csemeterkert vezetője, paczek józsef felfigyelt arra, hogy néhány fűzcsemete fejlődésében eltért a többiektől: sudarasan felfelé nőtt, nagyobb gyökeret hajtott és magasabbná nyult. dugványozással szaporítani kezdték és ma már másfélezer gyökeres csemetéből álló anyateleppel rendelkeznek. ezekről a tövekről 14.000 dugványt vágtak le, amelyeket most ültetnek ki. a „bédai jegenyefűz”, továbbszaporítás közben is megtartotta jó tulajdonságait. amíg a kontrollfűzek sorra elgörbültek és sok oldalhajtást hoztak növekedésük során, ez az új fajta sudaras, magasnövéssű maradt. az erdőgazdaság szakemberei úgy határoztak, hogy a bédai csemetekert a következő évek során annyi szaporítóanyagot termel, amiből más ártéri erdőszelvények is létrehozhatják a maguk anyatelepét. bédában jövőre százezer dugványt készítenek.  
/mti/

9.15/a

- 11 -

me

bb. 23. cseppfolyós ammóniát szállítanak pétre a tiszai vegyikombinátról

vid/lk/e ki

1965. április 15.

a felszabadulási versenyben nagyszerű eredményeket értek el a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának dolgozói. a termelési próbák alatt a 200 000 léghöbméteres ammóniagyártó csarnokban a nagyteljesítményű szovjet gépek várakozáson felüli teljesítménnyel dolgoznak. ez azt jelenti, hogy a szovjet garanciában vállalt napi 300 tonna helyett április eddigi szakaszában átlag 319 tonna ammóniát készítettek. az eredmények elérésében a vegyipari munkások versenyén kívül nagy részük van a szovjet és magyar műszaki szakemberek kiváló szervező munkájának. a három óriáskompresszor már 85-90 százalékos üzemiidőkihasználással működik és a rendszeres karbantartással a váratlan meghibásodások szinte minimumra csökkentek. a földgáz bontásával készülő jó minőségű ammóniából a végterméket gyártó két létesítmény: a nagsav és ammónitrát üzem naponta csak 290-300 tonnát tud felhasználni. ebből a mennyiségből mintegy 600 tonna, 34 százalék nitrogéntartalmu műtrágyát készítenek. az ammóniafelesleg azonban nem vész kárba. egy részét tartalékolják, másik részét pedig gazdaságosan hasznosítják testvérüzemükben, a péti nitrogénművekben. a cseppfolyós ammóniából - egyelőre két különleges tartálykocsiban - nem egészen két hét alatt több mint 60 tonnát szállítottak el a dunántúli üzembe. /mti/

---

bb. 24. fennállása óta ötödször restaurálják az árpád-korból származó egregyi templomot

vid/j/e fm

1965. április 15.

az árpád-korban egrug néven ismert községből eredeti formájában csak az egykori település temploma maradt fenn napjainkig. az egregyi templom néven ismert híres egyházi műemléket az idén - fennállása óta ötödször - restaurálják.

a hévíz melletti műemléktemplom jóformán egyetlen példánya a falusi románkori templomoknak. emeletesen kiképzett, négyzet alakú tornyát fűrészfogdiszítéssel ablakok ékesítik. az érdekes tornyot ugynevezett csőrös kiképzésű kősisak fedik. a templomot legutóbb 1912-ben restaurálták. az árpád-kor ritka egyházi műemlékét az idén újra gondozásba veszik az országos műemléki felügyelőség szakemberei és az év végéig befejezik a helyreállítási munkát. /mti/

---

9.20/a

- 12 -

me

bb. 25. műszerek vizsgálják a termőföld, a magvak, a liszt és a kenyér minőségét

i sl/tr/e vg

1965. április 15.

a labor műszeripari művekben teljes laboratóriumi felszerelések gyártását kezdték meg. a komplett laboratóriumok az új technológiák bevezetésére alkalmasabbak és külföldön is sokkal kelendőbbek, mint az egyedi műszerek. eddig próbaképpen biokémiai célokra és a talaj vizsgálatára készítettek egy-egy laboratóriumi berendezést, mindkettőt igen jól használja a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet. most további 21 teljes laboratórium gyártását tervezik. az első, a 30 műszerből álló lisztvizsgáló laboratórium néhány héten belül elkészül. a hozzá tartozó műszerek sokoldalúan vizsgálják, hogy egy-egy lisztfajtából milyen technológiákkal lehet legizletesebb kenyeret sütni. kimutatják például a liszt vízfelvevő képességét, keményítőtartalmát, a nyers és a kisült tészta rugalmasságát, sőt a kisült kenyér színéből is különféle tudományos következtetéseket tudnak levonni.

a lisztvizsgálót még az idén a magvizsgáló laboratórium gyártása követi, amely a rozs, a len, a kukorica, vagy egyéb magvak csirázóképességét, a csira feszítőerejét, a magvak fajtsúlyát, keménységét és egyéb jellemző tulajdonságait elemzi. jövőre a laboratóriumhoz már hozzá lehet jutni, mert 1966-ra többszáz magvizsgáló gyártását tervezik. később a biokémiai laboratóriumok sorozatgyártására is sor kerül, a felkészüléshez azonban hosszabb idő szükséges, mert itt 250 műszert kell üzembehelyezni ahhoz, hogy a mikrobiológiai vizsgálatoktól egészen az enzimekkel kapcsolatos kutatásokig a biokémia egész területén felhasználhassák a laboratóriumot. további terveik szerint a laboratóriumok egész láncolatát alakítják ki, amelyek segítségével a többi között a mezőgazdasági termékek valamilyeni tulajdonságát tudományos alapoossággal tanulmányozhatják, beleértve a termőföld, a magvak, a liszt és a kenyér minőségének vizsgálatát is. /mti/

---

bb. 28. ifjúsági emlékkönyv tamásiban

vid/j/e fm

1965. április 15.

tolna megyében díszes kivitelű emlékkönyvet készít a járási kisz bizottság. a „kongresszustól kongresszusig”, című emlékkönyv a két kisz-kongresszus között eltelt négy év munkájának tükröztet, fényképekkel, írásokkal és grafikonokkal szemlélteti a járásbeli ifjúság életét. /mti/

---

9.30/a

- 13 -

me

bb. 26. az idén először rendeznek zenei napokat sátoraljaujhelyen

vid/j/e fm

1965. április 15.

sátoraljaujhelyen - a lakosság kezdeményezésére, valamint az idegenforgalom fejlesztése céljából - az idén először rendeznek zenei heteket. a határmenti városban október 12-től 24-ig csaknem minden nap sor kerül egy-egy nagyobb szabású zenei eseményre. az ünnepi két hét gazdag programját már elkészítették. eszerint a város színháztermében Kovács Dénes hegedűművész közreműködésével hangversenyt adnak a budapesti MÁV szimfonikusok, az operaház művészei balettestet tartanak, a budapesti Erkel Ferenc népi együttes pedig legújabb műsorával lép színpadra. ezenkívül a debreceni Csokonai színház művészei bemutatják Bartók „a kék szakállu herceg vára”, és de Falla „a háromszögletű kalap”, című balettjét, a „vig özvegy”, című operettét és a „don pasquale”, című vígoperát. a zenei napok kiemelkedő eseménye lesz Kertész Lajos zongoraművész koncertje, amelyen fellépnek a budapesti nemzetközi zenei verseny győztes művészei is. /mti/

---

bb. 27. új lakótelep építését kezdték meg sátoraljaujhelyen

vid/lk/e ki

1965. április 15.

sátoraljaujhelyen az Áchim András utcában az OTP, valamint a megyei és a városi tanács segítségével husz kertes ikerházból álló lakótelepet létesítenek a leginkább rászorulóknak részére. a tanács az ingyenes telkeken kívül olyan tervterveket bocsát rendelkezésre, amelyek felhasználásával a későbbi években a szobából, konyhából és előtérből álló lakások még egy helyiséggel bővíthetők. a lakások építését a Borsod megyei tanács építőipari vállalat husvét után kezdi meg és azokba már októberben beköltözhetnek a családok. az új lakótelep építését jövőre folytatják. /mti/

---

bb. 30. szőlőmetszés géppel

vid ká sk vm

1965. április 15.

a szekszárdi állami gazdaságban most próbálják ki a szőlészeti kutató intézet újszerű metszőgépét. az UE 28-as traktorra szerelt 12 pneumatikus ollót magasnyomású levegő zárja össze, s így jóval könnyebben és gyorsabban dolgozhatnak a szőlőmunkások. a kísérleti üzemelés sikeresnek mutatkozik. /mti/

---

9.40/a

- 14

bb. 29. rubin-laser és másodpercenként 2.5 millió kép teljesítményű filmfelvevő - elkészültek az első korszerű magyar kutatófilmek

i tz/hné/e vg

1965. április 15.

megkezdődött hazánkban a nemzetközileg is versenyképes kutatófilmek rendszeres gyártása. a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálatának kutatófilm-részlege ugyanis - amint erről dr. Dékány Sándor professzor, a csoport vezetője az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület ülésén beszámolt - az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatása révén ma már valóban a kor színvonalán álló berendezéseket mondhat magáénak. fényforrásaik között még rubin-laser is található, filmfelvevő gépeik pedig az avatatlanok számára elképesztően rövid expozíciós idővel dolgoznak. szfr-típusú szovjet filmfelvevőjük például másodpercenként 2,500 000 felvétel készítésére képes. van egy olyan, ugynevezett impulzus-generátoruk, amely úgy vezérli „szinkronban”, a fényforrást és a filmfelvevőt, hogy az előre meghatározott időközökben az exponálás tartamára mindig rendelkezésre álljon a kellő, igen rövid idejű megvilágítás.

a kutatófilm-részleg tagjai az elmúlt hónapokban alaposan megismerkedtek ezekkel a berendezésekkel és ma már a megfelelő tapasztalatok birtokában megkezdték igazi feladataikat, a kutatófilmek készítését is. néhány napja például több mint 1500 filmkockán egy televíziós képcső robbanását örökítették meg. a filmen jól látható, hogyan reped meg az ütés hatására az üveg, hogyan kezd behorpadni, majd hogyan terjed tovább a rombolás, amíg végül is a cső darabjai ezer szilánkban repülnek szét. a felvevőgép ebben az esedben tízezred-másodperces expozíciós idővel dolgozott.

saját intézetük igényeinek kielégítése után lehetőségekhez mérten más tudományos intézmények, sőt termelő üzemek számára is készítenek kutatófilmeket. legutóbb a konzerv- és paprikaipari kutatóintézet számára például egy munkalélektani filmet készítettek, más alkalommal viszont azt vették filmre, milyen apró mozdulatok tömegét végzik el egy futballista izmai, amikor a labdába rug, vagy a kapura fejel. ma azonban még át sem lehet tekinteni, hogy a műszerügyi szolgálat korszerű berendezéseire milyen sokféle feladat vár a legkülönbözőbb tudományok területén. /mti/

---

9.50/a

- 15 -

ms

ms

bb. 22. bertolt brecht bibliográfia a szabó ervin könyvtárban

e áe/hné/e fm

1965. április 15.

a fővárosi szabó ervin könyvtár kiadásában készülő „írói arcképvázlatok”, sorozatban megjelent bertolt brecht műveinek ajánló bibliográfiája. a könyv az első részletes magyar nyelvű ismertető a nagy német író összes irodalmi alkotásairól és az ezeket méltató publikációkról. a bibliográfiát részletes életrajz, a fontosabb művek keletkezését és tartalmát ismertető tanulmány, valamint számos fénykép egészíti ki. közli brecht közvetlen munkatársának, e. strittmatternek mesteréről szóló visszaemlékezését és egy érdekes válogatást az író világnézetét és esztétikai felfogását jellemző gondolataiból. a segédkönyv mitru ibolya munkája. /mti/

---

bb. 31. tizezer szólásmondásból álló gyűjtemény

vid/j/e fm

1965. április 15.

bodnár bálint kisvárdai lakos körülbelül két évtizede foglalkozik néprajzkutatással. többek között megkezdte a tiszalöki népi szólásmondások gyűjtését. gyermekkorát és ifjúságát ugyanis tiszalökön töltötte, s jól emlékszik a sok-sok érdekes beszédre, tréfás megjegyzésre, amelyeket ott hallott. szülőföldjével rendszeresen tartja a kapcsolatot, s az idősebbek elbeszélése alapján gyűjti a szólásmondásokat. számuk mintegy tizezerre tehető, de még mindig sok anyag vár feldolgozásra. /mti/

---

bb. 33. gépesítik a martonvásári kísérleti gazdaság tehenészetét

vid/ká/tr/e la

1965. április 15.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének kísérleti gazdaságában ötmillió forintos beruházással korszerűsítik a tehenészetet. megvalósítják a komplex gépesítést, a tehenészetet a német demokratikus köztársaságban gyártott fejőgépekkel és tejház-rendszerrel látják el. a gépesített istállóban lényegesen csökken a tejtermelés önköltsége. a tej minden szennyező anyagtól mentesen, hermetikusan elzárt csőrendszeren át kerül a tejházba. /mti/

---

9.55/a

- 16 -

me

bb. 32. újtipusu, 32-soros vetőgép gyártását kezdik meg mosonmagyaróvárott

vid/lk/e ki

1965. április 15.

az év eleje óta folyamatosan gyártják a vetőgépeket a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. a jól bevált utv/24 gumikerekes 24-sorosból az első negyedévben ötszáz készült és a második negyedévben is ugyanennyit adnak a nagyüzemi mezőgazdaságnak. a szombathelyi gyárban az fkv/6 jelű kukorica vetőgépből az első félévben háromszázat, a második félévben pedig négyszázat gyártanak.

a második félévben kezdik el a mosonmagyaróvári gyárban a harminckét soros utv/32 vetőgép sorozatgyártását. ezt az új típust a gyárban tervezték és fejlesztették ki. a gumikereket talpszélesítővel lehet ellátni, hogy lazább talajon is használhassák. új megoldás az is, hogy a kerekek áthelyezhetők és így a gépet hosszirányba állítva, közutakon akadálytalanul vontathatják. az első két kísérleti példány már a múlt év végén elkészült. ezek most a tavaszi vetés idején tartós üzemi próbákon vesznek részt az állami gazdaságokban csepregen és csornán. a tapasztalatok felhasználásával a második félévben ötszáz ilyen vetőgépet gyártanak. ezzel együtt összesen kétezerkétszáz vetőgép készül az idén mosonmagyaróvárott és szombathelyen. /mti/

---

bb. 34. husvétii csucsforgalom a postán

i kf gk vm vg

1965. április 15.

a budapest 70-es postahivatalban napok óta a szokásos hétköznapinál 3000-4000-rel több csomag ad munkát a postásoknak. csütörtökön már erősen megnövelték a kézbesítő gépkocsik számát, hiszen több mint 10.000 csomagot kellett széthordaniuk a postásoknak a fővárosban. az előrejelzések péntekre ígértek a legtöbb csomagot, a hivatal dolgozói mintegy 12 000 küldemény fogadására és kézbesítésére készültek fel. számítva a késlekedőkre, husvétvasárnap is tartanak ügyeletet, hogy az ünnepi asztalra szánt hagyományos sonka és bor ne maradjon a raktárakban. a küldemények nagy része ugyanis sonka és bor, de nem egy olyan gondosan csomagolt kosárka is található közöttük, amelyben élő kis nyulat küldtek a pesti unokáknak.

a budapesti 72-es postahivatal - ahol az egész ország levelezése megfordul - ugyancsak teljes üzettel dolgozik. forgalma a hét eleje óta háromszorosára-négyszeresére növekedett. szombattól kezdve százezerszáma érkeztek külföldről az üdvözlőlapok, most pedig megy rá a válasz, megindult a hazai levélözön is. csütörtökön már két és félmillió küldemény fordult meg a postahivatalban. a postások azt ígértek, hogy a pénteken feladott husvétii lapot szombaton még eljuttatják a címzettekhez. ezért is indulnak a szokásosnál egy-két órával később szombaton a kézbesítők, hogy a reggeli órákban érkezett leveleket is széthordhassák. a két ünnep alatt egyébként csak az expressz küldeményeket és a táviratokat kézbesíti a posta. /mti/

12.22/a

- 17 -

me

bb 36. időjárásjelentés

tr vm

1965. április 15.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. április 15-én, csütörtökön délelőtt:

változó felhőzet

a lényegében több nap óta változatlan európai időjárási helyzetben, melyben jelentős szerepet játszott a szovjetunió európai része felett elhelyezkedő magasnyomású és az adriai tenger vidékén stagnáló alacsony nyomású légköri képződmény, az elkövetkező napokban változás várható, ugyanis az atlanti óceán felől érkező enyhe levegő egy újabb hulláma ma hajnalra elérte szárazföldünk nyugati partjait és vonulási irányát itélve egyre mélyebben nyomul be európa nyugati és középső vidékei felé.

házánkban tegnap a győr, székesfehérvár, szeged vonaltól délnyugatra berült, az előbb említett vonaltól észak-keletre változóan felhős volt az idő. itt 2-6 órán át sütött a nap, az ország nagyobb részében déli és nyugati része újabb esőt kapott, a lehullott csapadék mennyisége általában 1-5, délen 5-10 milliméter között váltakozott, a legtöbb esőt, 15 millimétert, orosháza jelentette, a hőmérséklet napközben a déli és nyugati megyékben 7-10, máshol 12-15 fokra emelkedett, ma hajnalra északkeleten 1-4, máshol 5-8 fokra hűlt le a levegő, ma délelőtt északon változóan felhős, délen berült, esős volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,8 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás holnap estig: északon kevesebb, délen több felhő, néhány helyen eső, mérsékelt, átmenetileg kissé megélénkült szél, a nappali felmelegedés délen is fokozódik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között, északkeleten helyenként 3 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 479 cm./mti/

13.10/a

- 18 -

bb 35. a mahart közli

k hbj/tr vm vg

1965. április 15.

hogy április 17-től budapest, ferencváros kikötőből a munkaszünet előtti napokon 14 óra 30 perckor démsődig közlekedő, valamint április 18-tól munkaszüneti napokon 7 órakor tassig közlekedő hajójáratot megindítja.

április 18-tól munkaszüneti napokon a budapest-horány-surány közötti hajójárat is közlekedik, a hajó budapestről horány érintésével surányba a bem józsef térről 8 óra 30 perckor és 15 órakor, míg surányból budapestre 11 órakor és 18 óra 30 perckor indul.

április 18-tól munkaszüneti napokon a sirály szárnyashajót budapest vigadó térről 9 órakor indítja visegrád érintésével esztergomig, ahonnan a szárnyashajó 17 óra 45 perckor tér vissza budapestre./mti/

bb 38. elválasztották az ideai medvebocsokat - 11 kismackó a fővárosi állatkert óvodájában

1 kt vm ká

1965. április 15.

csütörtökön délelőtt választották el az anyjuktól a decemberben született medvebocsokat az állatkertben, a nagybundájú, kedvesen esetlen apróságok ez alkalommal találkoztak először emberrel, az eseményt szó és értelem szerint megkeserítette számukra, hogy az orvosok nyomban gyógyszert csepegtettek a szájukba, ezt különösen a „jeges”, bocs vette zokon, az elválasztásnál végre pontosan tisztázódott a bocsok száma is: 10 barna és örvös mackóval és egy jeges-medvével szaporodott a fővárosi állatkert állománya, valamennyit azonnal „beiratták”, az óvodába, s minden bizonnyal az állatkertbe látogató gyerekek és felnőttek első számú kedvencei lesznek, ké-sőbb vidéki állatkertek is kapnak a bőséges szaporulatból./mti/

bb 39. ürhajós bélyegsorozat

gg vm

1965. április 15.

a postavezérigazgatóság közli: április 17-én, abból az alkalomból hogy pavel beljajev és alekszej leonov szovjet űrrepülők újabb tudományos eredményt értek el a világűrben, 1 és 2 forintos címletekből álló bélyegsorozatot bocsát forgalomba./mti/

14.15/a

- 19 -

bb 36. időjárásjelentés

tr vm

1965. április 15.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. április 15-én, csütörtökön délután:

változó felhőzet

a lényegében több nap óta változatlan európai időjárási helyzetben, melyben jelentős szerepet játszott a szovjetunió európai része felett elhelyezkedő magasnyomású és az adriai tenger vidékén stagnáló alacsony nyomású légköri képződmény, az elkövetkező napokban változás várható, ugyanis az atlanti óceán felől érkező enyhe levegő egy újabb hulláma ma hajnalra elérte szárazföldünk nyugati partjait és vonulási irányát itélve egyre mélyebben nyomul be európa nyugati és középső vidékei felé.

házánkban tegnap a győr, székesfehérvár, szeged vonaltól délnyugatra került, az előbb említett vonaltól észak-keletre változóan felhős volt az idő. itt 2-6 órán át sütött a nap, az ország nagyobb részében déli és nyugati része újabb esőt kapott, a lehullott csapadék mennyisége általában 1-5, délen 5-10 milliméter között váltakozott, a legtöbb esőt, 15 millimétert, orosháza jelentette, a hőmérséklet napközben a déli és nyugati megyékben 7-10, máshol 12-15 főkig emelkedett, ma hajnalra északkeleten 1-4, máshol 5-8 főkig hűlt le a levegő, ma délelőtt északon változóan felhős, délen került, esős volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,8 fok volt, 1,5 fokkal alacsonyabb, mint a sekévi átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás holnap estig: északon kevesebb, délen több felhő, néhány helyen eső, mérsékelt, átmenetileg kissé megélénkült szél, a nappali felmelegedés délen is fokozódik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között, északkeleten helyenként 3 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 479 cm./mtl/

13.10/a

- 18 -

bb 35. a mahart közli

k hbj/tr vm vg

1965. április 15.

hogy április 17-től budapest, ferencváros kikötőből a munkaszünet előtti napokon 14 óra 30 perckor démsődig közlekedő, valamint április 18-tól munkaszüneti napokon 7 órakor tassig közlekedő hajójáratot megindítja.

április 18-tól munkaszüneti napokon a budapest-horány-surány közötti hajójárat is közlekedik, a hajó budapestről horány érintésével surányba a bem józsef térről 8 óra 30 perckor és 15 órakor, míg surányból budapestre 11 órakor és 18 óra 30 perckor indul.

április 18-tól munkaszüneti napokon a sirály szárnyashajót budapest vigadó térről 9 órakor indítja visegrád érintésével esztergomig, ahonnan a szárnyashajó 17 óra 45 perckor tér vissza budapestre./mtl/

bb 38. elválasztották az idei medvebocsokat - 11 kismackó a fővárosi állatkert óvodájában

1 kt vm ká

1965. április 15.

csütörtökön délelőtt választották el az anyjuktól a decemberben született medvebocsokat az állatkertben, a nagybundájú, kedvesen esetlen apróságok ez alkalommal találkoztak először emberrel, az eseményt szó és értelem szerint megkeserítette számukra, hogy az orvosok nyomban gyógyszert csepegtettek a szájukba, ezt különösen a „jeges”, bocs vette zokon, az elválasztásnál végre pontosan tisztázódott a bocsok száma is: 10 barna és örvös mackóval és egy jegesmedvével szaporodott a fővárosi állatkert állománya, valamennyit azonnal „beiratták”, az óvodába, s minden bizonnyal az állatkertbe látogató gyerekek és felnőttek első számú kedvencei lesznek, később vidéki állatkertek is kapnak a bőséges szaporulatból./mtl/

bb 39. ürhajós bélyegsorozat

gg vm

1965. április 15.

a postavezérigazgatóság közli: április 17-én, abból az alkalomból hogy pavel beljajev és alekszej leonov szovjet űrrepülők újabb tudományos eredményt értek el a világűrben, 1 és 2 forintos címletekből álló bélyegsorozatot bocsát forgalomba./mtl/

14.15/a

- 19 -

bb 37. feltöltötték a rakacai tavat

vid tr vm ká 1965. április 15.

házáink legnagyobb hegyvidéki mesterséges víztárolójának, a rakaca tónak feltöltése csütörtökön befejeződött. a mintegy 320 hold kiterjedésű tóban 5,2 millió köbméter vizet gyűjtöttek össze, a tó legnagyobb mélysége 830 centiméter.

az utóbbi hetekben a 200 négyzetkilométer kiterjedésű vízgyűjtő területről, a szendrő környéki hegyekből és a cserhát lejtőiről kerekén 10 millió köbméter vizet eresztettek át a tavon. az olvadó hólé, valamint az utóbbi napok esőzése okozta „áradást”, a 800 méter hosszúságú gát jól bírta.

jelenleg a rakaca patak természetes vízhozama táplálja a tavat. a napi emelkedést beépített, automatikus műszerek mérik, s a vízhozamnak megfelelően szabályozzák a tóban levő vízmennyiséget. a mesterséges tóba az idén is nagyobb mennyiségű pontyot, és sügért telepítettek, s ezzel tovább gazdagították a tó halállományát. a horgászatot a rakacai tavon május elejétől engedélyezik./mti/

bb 40. megkezdték a tvk ammóniagyártó csarnokának bővítését

vid lk vm ki 1965. április 15.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárában április végén fejezik be a termelési próbákat. a mintegy hat hónapja üzemelő gyárban a szovjet berendezések nagyszerűen vizsgáztak és a vártnál jobb teljesítménnyel dolgoznak. az új létesítményt az idén tovább fejlesztik. az építőmunkákat a napokban kezdték meg az ammónia gyártó csarnok bővítésével. a műszaki vezetők szerint a meghosszabbított üzemi részben az őszi hónapokban fognak hozzá a negyedik óriás-kompresszor elhelyezéséhez. a 280 tonna sutyu - óránként 16.000 köbméter gázt sűrítő - berendezés már megérkezett a szovjetunióból. a különböző építő és szerelő vállalatok dolgozói elhatározták, hogy a felszabadulási versenyben a munkákat meggyorsítják és az új gépet 1966 első negyedében próbajáratásra átadják. az új kompresszor üzemeltetésével lehetővé válik, hogy évente mintegy 10.000 tonnával több ammóniát termeljenek. ez a mennyiség csaknem 20.000 tonna, 34 százalék nitrogén tartalmu műtrágya készítéséhez elegendő./mti/

14.36/a

- 20 -

bb 41., megfiatalították, a hetven éves szentgotthárdi selyemgyárat

vid lk vm ki 1965. április 15.

befejeződött a hetven éves szentgotthárdi selyemgyár rekonstrukciója. az öreg gépek helyére korszerű, nagytermelékenységű gépek kerültek. csaknem 400 keskeny és széles félautomata selyemszövőgép működik az üzemi részekben. ezek a hazai gyártmányú textilgépek husz százalékkal termelékenyebbek elődeiknél.

az üzemet bővítették is. négy év alatt mintegy háromszáz új dolgozót vettek fel./mti/

bb 42. megérkeztek a husvétii üdülők a lillafüredi palota-szállóba

vid lk vm ki 1965. április 15.

csütörtökön megérkeztek a husvétii üdülők a szot lillafüredi palota-szállójába, s ezzel megkezdődött a tavaszi üdülési szezon. a palota-szálló vezetősége messzemenően gondoskodik, hogy a pihenők kellemesen töltsék el az időt. kirándulásokat szerveznek részükre, többek között aggtelekre, ellátogatnak a híres miskolc-tapolcai barlangfürdőbe.

a palota-szálló környékén több ezer egynyári virágot ültetnek ki a terméskövekből kiképzett teraszokon, rendbehozzák az üdülő környékén levő erdei sétányokat./mti/

14.35/a

- 21 -

b 43. a Legszebb magyar kiadványok a lipcsei nemzetközi könyvkiállításon - sajtóbemutató a könyvklubban

t tf tr vm fm

1965. április 15.

Lengyel Lajos, a Kossuth Nyomda Kossuth-díjas igazgatója csütörtökön a Liszt Ferenc téri könyvklubban bemutatta a sajtó munkatársainak azt a magyar könyvkollekciót, amellyel a hazai kiadók és nyomdák részt vesznek a második lipcsei nemzetközi könyvkiállításon.

e rendezvényre július 3. és augusztus 8. között kerül sor. a kiállítás a híres vásárváros alapítása 800. évfordulójának ünnepi eseményei közé tartozik.

a magyar könyvkulturáról mintegy 230 kiadvány nyújt áttekintést - valamennyi az utóbbi évek termése. a tudományos munkák között szerepel például a „gyermekpszichológia”, az „életünk és a stressz”, radnóti magda „szembetegségek”, című atlaszának orosz nyelvű változata, valamint több lexikon. a mai lírát sánta ferenc, váci Mihály, bóka László, juhász ferenc, áprily Lajos verseskötetei képviselik. a képzőművészeti albumok között ott van nemeth Lajos „csontváry”, monográfiája, az „esztergomi keresztény múzeum”, a felszabadulási évfordulóra megjelentetett politikai kötetek visszaemlékezés-gyűjtemények, dokumentációs és fotóalbumok egész sora - közöttük a „magyarország 1965”, a „tavasz magyarországon”, - utazik lipcsébe. nem lenne teljes a kollekció a szépirodalmi, a műszaki, az ismeretterjesztő, a zenei kiadványok és a legkisebbeknek készült meséskönyvek nélkül. az utóbbiak sorában külföldi érdeklődésre is számot tarthat a „nyolclábu vadászok”, a „mogorva egér”, az „3-rany abc”, a „kukk és kukki csodálatos utazása”.

a kiállításon minden szocialista ország képviselheti magát, mellettük elküldik könyvremeküket svédország, norvégia, dánia, finnország, japán, kanada, franciaország, irak, brazilia, az NSZK nyomdái, könyvkiadói is. a bemutatott anyag egyúttal résztvesz a nemzetközi könyvillusztrációs versenyen is: az első - 1959-es - lipcsei könyv-seregszemlén e vetélkedő alap gondolata az volt, hogyan juttatták kifejezésre a képek, rajzok, metszetek a békeharc szellemét, - a grafikai pályázat mostani vezérelve a népek barátságának szimbolizálása. a kiállítás könyvtervezési pályázatára nyolc magyar tipografus nevezett be.

a részvevő kiadók - huszhezres példányszámban német nyelvű - brosurákat állítanak össze országuk könyvpropagandájáról, a könyvtárak munkájáról, az írók, a költők és az olvasók kapcsolatáról. a magyar füzet már elkészült.

a kiállítás szakmai rendezvényeire a magyar küldöttség három színes filmet visz magával: bemutatják a képes krónika dia-változatát, a „könyvek és emberek”, című összeállítás könyvtáraink életéről ad számot, a harmadik film az arany Metszéről készül.

a lipcsébe induló könyvkollekciót a héten a közönség is megtekintheti a könyvklubban. /mti/

15.10

- 22 -

bb. 44. előtérben „a mindennapi élet biológiája”, - ismeretterjesztő biológusok országos tanácskozása

t tf/tr/e fm

1965. április 15.

a biológiai ismeretterjesztés elmúlt esztendői eredményeiről és a következő oktatási év programjáról tárgyaltak a tit biológiai országos választmányának idei plenáris ülésén csütörtökön a Kossuth klubban.

a tanácskozás résztvevői a tit-nek körülbelül 1.400 tagu biológiai előadó gárdáját képviselték. dr. tangi harald Kossuth-díjas egyetemi tanár elnöki megnyitóját után dr. tányai György, a választmány titkára összegezte az iskolán kívüli népművelés eddigi szakmai tapasztalatait.

az ismeretterjesztésbe bekapcsolódó tudományos kutatók, orvosok, gyógyszerészek, agrár- és erdőmérnökök, tavaly mintegy 4.500 előadást tartottak az országban a munkás-, tsz- és ifjúsági akadémiákon. több mint 200.000 hallgatót tájékoztattak egyebek között egészségügyi, anatómiai, fiziológiai, mikrobiológiai témákról. különösen népszerűekké váltak a szabadegyetemi studiumok, azok a biológiai délutánok, amelyeken kizárólag kísérleteket végeztek, kedvelt rendezvény-formák a gyakorlati bemutatók, a biológiai séták, az országjáró kirándulások, tudományos intézmények, kutató központok csoportos látogatása.

az 1965-1966-os program tengelyében a mezőgazdasági és az ipari termelőmunkát közvetlenül segítő biológiai tudnivalók terjesztését állították, figyelembe véve, hogy az emberek érdeklődése - amely régebben leginkább a fejlődéstörténeti problémákra irányult - ma már egyrészt a saját szervezetükkel összefüggő életleni kérdések, másrészt a növény- és állatvilág fiziológiai jelenségeire s a napi munkájukkal kapcsolatos alkalmazott biológia, „a mindennapi élet biológiája”, felé irányul.

a következő időszak fő feladatai: korszerű biológiai ismeretek nyújtásával hozzájárulni a tudományos világnézet kialakításához, széleskörű egészségügyi propagandával segíteni a közegészségügyi helyzet javítását. a felszabadulás jubileumi esztendejében a tit is számos előadáson, rendezvényen foglalkozik a biológiai tudományok két évtizedes hazai eredményeivel, kutató intézeteink munkájának, Kossuth-díjas tudósaink életművének publikálásával, az iskolai biológiai oktatás multjával és jelenével, a szakmai-kulturális létesítmények - növény- és állatkertek - fejlődésével, gyarapodásával. a tervekben az érdekes témákon kívül szerepel jó néhány évforduló megünneplése is: megemlékeznek például a kémikus-biológus Pasteur halálának 70., Chernel István, a nagy magyar ornitológus születésének 100. évfordulójáról, továbbá 1945-ben elhunyt biológusaink közül Mágocsy-Dietz Sándor botanikus, Pongrácz Sándor entomológus, Unger Emil hidrobiológus tudományos munkásságáról. /folyt.köv./

15.19./m

- 23 -

bb. 44. /előtérben...folyt./e

az előadások szemléltetésére, a kézzel nem fogható, témák - például az űrhajózás-biológia, a parányi élőlények világa - meg-  
elevenítésére diapozitív-gyűjteményt létesítenek, s ahol lehet,  
bevezetik az ipari televízió és az elektronmikroszkóp alkalmá-  
zását.

1965 szeptember 17. és 19. között balatonfüreden megrende-  
zik a 8. országos biológus napokat, szovjet és Lengyel szakembe-  
rek részvételével.

a titkári beszámoló vitája után átadták a tit okleveleket az  
1964-ben legeredményesebb munkát végzett biológiai előadóknak,  
majd határozatban rögzítették a következő esztendőre vonatkozó  
szakmai feladatokat, a propagandamunka irányelveit.

a délutáni ülésen dr. hortobágyi tibor, egyetemi tanár kör-  
vonalazta a magyar biológiai kultúra 20-éves fejlődésének ered-  
ményeit. /mti/

bb. 45. hatékonyabbá kell tenni a munka- és üzemszervezést -  
állapította meg a textilipari dolgozók szakszervezetének köz-  
ponti vezetősége

t sz/tné/e ki

1965. április 15.

a munka és üzemszervezés kérdéseiről tanácskozott csütörtö-  
kén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.  
dr. kozmutza pál, a könnyűipari szervezési intézet igazgatója is-  
mertette, hogyan szolgálja a textilipar feladatainak megoldását  
a szervezők tevékenysége, amely az utóbbi időben kezdett szerve-  
zett formát ölteni. a textilgyárakban jelenleg 76 szervező dolgo-  
zik. legfőbb tennivalójuk, hogy különösebb beruházás nélkül a  
meglévő eszközök felhasználásával segítsék a jobb gazdasági ered-  
mények elérését. munkájuk kapcsolódik a komplex intézkedési ter-  
vekhez és tevékenységük kiterjed a vállalatok egészére, a műszaki  
szervezéstől, a kooperációtól, a bér- és munkaerőgazdálkodás, az  
üzemvitel szervezéséig. munkájuk nyomán az 1964-ben bevezetett in-  
tézkedések egy év alatt 19 millió forint többlettermetést, 28  
millió forint önköltségcsökkentést és 215 fő létszám-megtakarítá-  
st eredményeztek.

/folyt.köv./

15.25/m

- 24 -

bb. 45. /hatékonyabbá...folyt./e

1963-ban hozták létre a könnyűipari szervezési intézetet,  
amely a minisztérium, illetve a vállalatok megbízásai alapján  
kutatja fel a munka- és üzemszervezés legcélszerűbb módszereit.  
az intézet tavaly 37 megbízást kapott. nemzetközi összehasonlí-  
tás végett egy svájci textilipari szervezési és tervezési inté-  
zet szakértőjét is meghívták, aki a közelmúltban a pamutnyemő-  
ipari vállalatnál végzett tanulmányokat. megállapította, hogy  
közvetlenül a gépeknél dolgozók száma megfelelőképpen alakult,  
viszont a kisegítő személyzet létszáma túl magas. ugyancsak er-  
re hívja fel a figyelmet az ndk és a csehszlovák textiliparral  
történt összehasonlítás is. az üzemi összehasonlítások alapján  
határozzák meg a szervezők feladatait. a technológiák fejlesztésével  
már értek el bizonyos eredményt, viszont még sok tenni-  
való vár rájuk az anyagmozgatás korszerűsítésében és az ügyvitel  
gépesítésében, mindkettőhöz azonban beruházás is szükséges.

apró józsef, a szakszervezet titkára egészítette ki a be-  
számolót, s ismertette, hogyan vesznek részt a szakszervezetek  
az üzem és munkaszervezés eredményeinek megvalósításában. hang-  
súlyozta, hogy hatékonyabbá lehetne és kellene tenni a munka- és  
üzemszervezést, ha ehhez több segítséget adnának a vezetők, a  
dolgozók körében pedig nagyobb megértésre találnának a kezdemé-  
nyezések. felhívta a figyelmet arra, hogy az üzemszervezők foko-  
zottabban támaszkodjanak a szocialista brigádokra, amelyek, mint  
az eddigi gyakorlat is mutatja, szívesen vállalják az új felada-  
tokat. /mti/

---

bb. 46. táblás ház husvétkor a budapesti szállodákban - nemzet-  
közi nyuszi-bál - a közlekedés készülődése az ünnepi forgalomra

ö hbj/gg/e ki

1965. április 15.

nagy vendégjárás lesz husvétkor budapesten. az ünnepekre  
ausztriából mintegy 30, a német szövetségi köztársaságból 17,  
finnországból 2, dániából 2 kirándulócsoport érkezik. ezenkívül  
vonaton, hajón, autóbusszon, repülőgépen, gépkocsin amerikából,  
angliából, néhány európai országból száz és százszámra jönnek  
egyéni turisták. budapesten a husvéti ünnepek idején a szállo-  
dókban valóban táblás ház lesz. az ibusz igyekszik minél kelle-  
mesebb szórakozást, időtöltést nyújtani. a vendégek meglekintik  
a főváros nevezetességeit, legszebb műemlékeinket, muzeumainkat,  
megkóstolják legjobb borainkat, ellátogatnak a budai hegyekre,  
így például a hármashatárhegyre. rendkívül nagy érdeklődés nyil-  
vánul meg a nemzetközi nyuszi-bál iránt, amelyet husvét vasárnap  
este rendeznek meg a hungáriában.

/folyt.köv./  
15.25/e

- 25 -



bb. 46. /táblás ház...folyt./e

az előjelek szerint - ha jó lesz az idő, - a budapestiek valóságos népvándorlást rendeznek a zöldre, számolnak ezzel a közlekedési vállalatok is és megfelelően felkészülnek, a fővárosi autóbuszüzem vasárnap 782, hétfőn 803 autóbust állít forgalomba, úgyhogy még ragyogó napsütéses tavaszi időben is elegendő kocsit tud adni a hegyi járatokhoz, a fővárosi villamosvasut a fogaskerekűnél tartalékszerelvényeket tart készletben, amelyeket bármikor indíthat a szabadság-hegyre, a budapesti mávaut arra számít, hogy az ünnepi forgalomban a szokottnál körülbelül huszonnégyezerrel többen utaznak a távolsági vonalokon, ezért 180 mentesítő járat indítását tervezik, a váci, az érdi, a duna-kanyari, a monori, a zsámbéki járatokon százhusz-ezerrel több utast vár, mint az előző vasárnapokon, ezért betétjáratokat közlekedtet, minden kocsit forgalomba állít, sőt a környékbeli ipartelepokről is budapestre irányítja a munkásszállító autóbuszokat, az urh-lánc segítségével szinte percekben belül nagyobb számban küldhet kocsikat oda, ahol a vártnál több utas jelentkezik, a bhév, amennyiben jó idő lesz, vasárnap és hétfőn a koradélelőtti órákban hét percenként indít szerelvényeket békásmegyerrre és 15 percenként szentendrére, a margit-hídi állomáson tartalékszerelvények lesznek, úgyhogy szükség esetén további vonatok szállíthatják az utásokat, vasárnap reggel három horgászvonat indul ráckevére.

a közlekedésrendészetnek is nagy gondot jelent a várhatóan erős husvét, közúti forgalom, a közlekedésrendészet az ünnepek idején alkohol-szondás ellenőrzéseket tart, s természetesen az alkoholfogyasztó gépkocsivezetők ellen a legszigorúbban eljárnak, a közlekedésrendészet a motorosok figyelmét is felhívja arra, hogy bukósisak nélkül senki se üljön motorkerékpárra, igaz, hogy pillanatnyilag nehézségek vannak a bukósisak beszerzése körül, ez azonban nem változtat a kresz előírásán, akinek nincs bukósisakja, nem vehet részt motorjával a közúti forgalomban. /mti/

...

bb. 50. Lugossy Jenő

k vt/hné/e zs

1965. április 15.

művelődésügyi miniszterhelyettes csütörtökön fogadta a miniszterhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár oktatásügyi küldöttséget. /mti/

...

15.37/e

- 26 -

bb 47. április 21-én kezdődik a második országos műszaki filmszemle

t el sk vm ki

1965. április 15.

kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a második országos műszaki filmszemle eseményeiről, a filmszemle április 21-én kezdődik és három napon keresztül majdnem 90 műszaki tárgy, köztük biztonság-technikai oktatófilmet vetítenek a meghívott és az érdeklődő szakemberek előtt a technika házában, a negyedik napon, április 24-én, díjakat osztanak ki a legsikerültebb alkotások között, s ismét levetítik az első helyezést elért filmeket.

kiss árpád elmondotta, hogy évről-évre fokozatosan növekszik hazánkban a műszaki filmek gyártása, most már évente 80-90 oktató-, tájékoztató-, népszerű tudományos és dokumentumfilm készül különféle műszaki problémákról, a külföldről származó anyaggal együtt jelenleg már körülbelül ezer műszaki filmmel rendelkezik az ország, s ezeket egyre gyakrabban tűzik műsorukra különféle intézmények, iskolák, tal- vally például 30.000 alkalommal mutattak be ilyen filmeket, kétszázöt- néző előtt, a gazdag anyag áttekintésére a közel jövőben kiadják az országos műszaki filmkatalógust is. /mti/

...

bb 48. - új kutatási eredmények az olcsóbb, termelékenyebb erdő- gazdálkodás szolgálatában - megkezdődött az erdészeti tudom- anyos intézet jubileumi ülészsaka

i le/m/ká

1965. április 15.

csütörtökön megkezdődött a technika házában az erdészeti tudom- anyos intézet jubileumi tudományos ülészsaka, a tanácskozást dr. sal emil, az országos erdészeti főigazgatóság helyettes vezetője nyitotta meg, méltatva a felszabadulás, a nagyanyu társadalmi-, gazdasági átalakulás jelentőségét az erdészet fej- lődése szempontjából, ezt a két évtizedes fejlődést nemcsak a 300.000 hektár új erdő telepítése jelzi, hanem az is, hogy ennek során egész erdőgazdálkodásunk új, korszerűbb utra lépett.

a földreform eredményeként az állami erdők aránya 5 százalé- ról 77 százalékra nőtt, s a többi magán-erdő a közbirtokosságok, illetve később a termelészövetkezetek tulajdonába került, ez tette lehetővé a tervegazdálkodás bevezetését és a bővített új- ratermelést, a faállományt és a fatermelést az első öt éves terv időszakában főként az erdőterületek bővítésével növelték, az 50-es évek közepétől azonban előtérbe került és azóta mind jobb eredményeket hoz az erdőgazdálkodás belterjesítése és minőségi javítása. /folyt.köv./

15.45/e

- 27 -

44



bb. 48. /uj kutatási...folyt./m

a fejlődésben nagy része van a tudománynak is. az erdészeti kísérletügyi munka hazánkban 1898-ban kezdődött meg, de igazi kibontakozását csak 1949-óta az erdészeti tudományos intézet megalakulásától számíthatjuk. az intézet évente több mint 30 kutatási eredményt ad át a gyakorlatnak, s a közelmúltban szervezett kísérleti állomások közvetlen segítségét is nyújtanak környékük erdőgazdaságainak.

a plenáris megnyitó ülés után több szekcióban 27 előadás hangzott el az erdészeti kutatások legújabb, nagyrészt már gyakorlati felhasználásra alkalmas eredményeiről.

a korszerű erdőművelés alapját jelentő termőhely - ismeretbővítésére az intézet 10.000 hektárnyi homokterületről készített termőhelytérképet. ehhez újabb légi felvételeket is alkalmaznak, így a térképen a domborzati viszonyokat is ábrázolhatják, sztereotóp segítségével pedig megállapíthatják a homokbuckák elrendeződését és alakját is. a kutatók most széleskörű gyakorlati felhasználásra alkalmas termőhelytérképezési eljárást alakítanak ki az intézet közelmúltban alakult gazdaságtani osztálya több módszert dolgozott ki az erdőszetek gazdálkodásának értékelésére és jövedelmezőségük fokozására. ezek egyike a fagyártmány-termelés önköltségének pontosabb és gyorsabb számítási módja, amelynek alkalmazásával hatékonyabban elemezhető és javítható a termelés gazdaságossága. az újabb erdővédelmi kutatások eredményétől ugyancsak jelentős anyagi megtakarítás várható. az ülészakon beszámoltak többek között egy új vegyszerről, amely a kísérletek szerint teljes védelmet nyújt a fenyőcsemete-kertekben évente mintegy kétmillió forintnyi kárt okozó tükarc-gomba ellen. igen nagy gazdasági jelentősége van az erdővédelmi jelzőszolgálatnak, s a közelmúltban létrehozott fénycsapda-hálózatnak, mert a megbízható prognózis alapján az erdőgazdaságok időben felkészülhetnek a tömegesen fellépő rovarkártevők elleni védekezésre.

az erdőhasználati szakülésen több előadás foglalkozott a fakitermelés fejlesztésének lehetőségeivel.

/folyt.köv./

15.50/m

- 28 -

bb 48. /uj kutatási ... 1. folyt./ m

beszámoltak a most folyó technológiai és szervezési tipizálásról, amellyel a fakitermelés termelékenységének növelését és önköltségének csökkentését kívánják elősegíteni. ismertettek egy most kikísérletezett fa-döntési módszert is, amelynek általános alkalmazásával minden egymillió köbméter fa ki-termelésénél 5 millió forint értékű minőségromlást lehet kiküszöbölni.

az erdészeti tudományos intézet jubileumi ülése pénteken folytatja tanácskozását. /mti/

bb 49. budapesti ülészet a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának gépesítési és automatizálási munkacsoportja

gk/m/ki

1965. április 15.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának gépesítési és automatizálási munkacsoportja budapesti április 12 és 15 között tartotta második ülését.

a munkacsoport ülésén részt vettek a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége és a csehszlovák szocialista köztársaság szakértő delegációi, továbbá az élelmiszeripari tudományos kutatási munkákat koordináló munkacsoport elnöke, a gépipari állandó bizottság 6. számú szekciójának elnöke.

a munkacsoport javaslatokat dolgozott ki az élelmiszeripar és a gépgyártás együttműködési formáira. a munkacsoport által kidolgozandó típus technológiai vonalak tartalmazzák az élelmiszeripar kívánalmait a korszerű gépekkel és berendezésekkel szemben.

a tárgyaláson megalapozott együttműködés célja biztosítani az élelmiszeripar korszerű gépekkel és berendezésekkel való ellátását. /mti/

15.5x/m

-29-

bb 51. tiznapos vendégszerelésre hazánkba érkeznek a novi-sadi rádiószínház

s/gg/s fm hk

1965. április 15.

az állami déryné színház meghívására a közeli napokban magyarországra érkeznek a novi-sadi rádiószínház harminc tagú együttese. a magyar nyelven játszó művészek elsősorban pest megyében vendégszerepelnek és többek között fellépnek a csepel autógyárban, valamint nagykátán, nagyköröscsön és tapolcán. vidám zenés műsorokat mutatnak be a magyar közönségnek. a társulat ez napot tölt hazánkban, s itt tartózkodásuk alatt megismerkednek a vendéglátó déryné színház együttesével, meg tekintik budapest nevezetességeit és megismerkednek azokkal a városokkal is, ahol vendégszerelésük során fellépnek.

a novi-sadi rádiószínház vendégjátékát májusban viszonzóza az állami déryné színház. novi-sadon és több magyarországi helységben lépnek majd fel. bemutatják parodi-dallos-eisemann: „bátyasztány 77.” című zenés vígjátékát, csongrádi mária rendezésében. /mti/

bb 52. az ifjúságvédelemről tárgyalt az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja

vid/j/m/fm

1965. április 15.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportjának csütörtöki ülésén vágyi karola, a megyei kisz-bizottság osztályvezetője tájékoztatta a képviselőket és a meghívottakat az ifjúságvédelem helyzetéről, s az ezzel kapcsolatos időszerű feladatokról. bevezetőben rámutatott, hogy a gazdasági vezetők általában elégedettek a fiatalok munkájával, megatartásával. alátámasztják ezt a következő eredmények is: a megye ifjúsági brigádjainak 70 százaléka elnyerte a „szocialista brigád” címet, az elmúlt négy évben 24 millió forintot hozott népgazdaságunknak a fiatalok ujtásából eredő megtakarítás, és 3.1 millió forint volt társadalmi munkájuk értéke. a megyében dolgozó fiatalok közül minden harmadik tanul, a kulturális seregszemlén 53.000, míg a téli spartakiád sportversenyein 20.000 fiatal vett részt a múlt évben. az ipari és mezőgazdasági üzemek vezetői igyekeznek a fiatalság részére biztosítani a szórakozási és tanulási lehetőségeket. a múlt évben mindössze 48 fiatal munkafegyelmi ügye került a megyei egyeztető bizottság elé, és csökkenő tendenciát mutat a különböző bűncselekményekért felelősségre vont fiatalok száma is. ezek az eredmények a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó állami és társadalmi szervek mind összehangoltabb munkájának tulajdoníthatók. hasznos segítséget adott a fiataloknak a megyei pályaválasztási tanácsadó is.

a beszámolót az országgyűlési képviselők és a meghívottak hozzászólásaikkal, javaslataikkal egészítették ki. /mti/

16.05/s

- 30 -

bb 53. jól teleltek, gyors fejlődésnek indultak az őszi gabonák és a tavaszi vetések - 2,300.000 holdat fejtrágyáztak eddig - sajtótájékoztató a földművelésügyi minisztériumban

cs/sk/s ká la

1965. április 15.

csütörtökön a földművelésügyi minisztériumban szabó józsef növénytermesztési főigazgatóhelyettes tájékoztatta a sajtó képviselőit a mezőgazdasági munkák, elsősorban a tavaszi vetés eddigi eredményeiről és a soron következő tennivalókról. közölte többek között, hogy április 9-é óta az egész ország kapott átlagosan 12-15 milliméteres jó elosztású, csaknem teljes mennyiségben hasznosuló csapadékot. különösen a dunántul és a tiszántul egyes vidékeit öntözték bőséges esők. az elmúlt évektől eltérően a kitavaszkodást nem követte erős és tartós meleg, a csapadékos hűvös időjárás megakadályozta az őszi gabonafélék felnyurgulását, viszont elősegítette a bokrosodást, megerősödést. a legutóbbi határszemlék tapasztalatai általában kedvezőek: az őszi gabonák jól teleltek, s csaknem mindenütt gyors fejlődésnek indultak. néhány ezer holdat a vízöntés, illetve a pocokkártétel miatt kellett kiszántani, de ez a veszteség nem számottevő. különösen jól teleltek az őszi árpa és a korán, még a nagyobb esőzések beállta előtt elvetett rozsok és őszi búzák.

a kitavaszkodás jó két héttel korábban kezdődött, mint tavaly, s így a vetéssel is előbbre tartanak a gazdaságok a szokottnál: a kereken 4,5 millió holdnyi tavaszi vetési előirányzatból április 10-ig 1,200.000 holdat teljesítettek. ezt a munkát az egyébként hasznos esőzések megzavarták, csak a hét közepén kezdtek ismét munkába a vetőbrigádok. a legutóbbi felmérések szerint a borsóvetést országsszerte befejezték, ugyancsak közvetlenül befejezés előtt tartanak a tavaszi árpa és a zab vetésekkel, nagy ütemben haladnak a burgonya, a cukorrépa, a napraforgó vetésével, valamint a lucerna- és a vöröshere-telepítésekkel. burgonyáért körülbelül 100.000 holdat ültettek el, az előirányzatnak csaknem egyharmadát, a cukorrépa vetőmagját 168.000 holdon tették földbe, ami 80 százaléknak felel meg, napraforgóból 80.000 hold a friss vetés, vagyis az előirányzatnak 45 százaléka. vöröshereből eddig 167.000, lucernából 126.000 holdat telepítettek, ami 78, illetve 60 százalékos teljesítésnek felel meg.

ugyancsak kedvezőek a tapasztalatok a tavaszi fejtrágyázást illetően is: a termelőüzemek általában körültekintően, gondosan dolgoztak, s a műtrágyát a szokásosnál is nagyobb adagokban szórták ki a részterülő gabonafélékre, a felmérések szerint több mint 2,300.000 hold kapott fejlődéstserkentő nitrogén-műtrágyát.

/folyt.köv./

17,25/m

- 31 -



bb 53./ jól telettek..../ 1.folyt./s

a soron következő legfontosabb tennivalók között említette a főigazgatóhelyettes a még hátralévő tavaszi vetés gyors befejezését. Külön felhívta a figyelmet arra, hogy az országosan 2,350.000 holdas kukorica, illetve silókukorica-vetési irányzattól eddig csupán 25.000 holdat teljesítettek, éppen ezért ország-szerte teljes erővel folytatni kell a kukoricavetést, s azt lehetőleg április 30-ig mindenütt fejezzék be. májusra legfeljebb a vízöntéses, vagy nagyon mélyfekvésű területeken maradhat vetni-való.

az előadó külön kitért a burgonyatermesztésben várható kedvező fordulatra. elmondotta, hogy a burgonyafelvásárlási árak emelésével a termelési kedv megélénkült, s a szövetség-szervek az étkezési burgonyatermesztési szerződésalkötési elő-irányzatokat máris túlteljesítették. több megyében, főleg szabolics-szatmárban, 3 mázsa vegyes-műtrágyát adnak holdankint a burgonya alá, az öntözött területeken pedig 6 mázsat. az észak-keleti országrészekon körülbelül 3000 holddal növekszik idén az öntözött burgonyatermő terület, ugyancsak kedvező tény, hogy a korai burgonya ültetését máris csaknem mindenütt befejezték, így a szokásosnál valószínűleg korábban kerülhet majd újborgonya a piacra.

a pecokinvázió megszüntetése érdekében kora tavasszal el-rendelt társadalmi védekezés a legutóbbi jelentések szerint eredményes volt, s csaknem mindenütt befejeződött. országosan körülbelül 320 vagonnyi arvalint használtak fel. a megyei növényvédő állomásokról, illetve a termelőüzemekben még 60 vagonnyi vegyszer maradt. a szakemberek arra hívják fel a gazda-ságok, illetve az irányító szervek vezetőit, hogy szervezzenek mindenütt figyelőszolgálatot a pecokinvázió újraedzése ellen: ahol ismét tapasztálnak pecokjárást, azonnal kezdjék meg az arvalinos védekezést.

a csapadékos, hűvös időszakasz kezdete előtt országszerte munkába fogtak a növényvédelmi brigádok, hogy az őszi és tavaszi gabonákból kiirtsák a csapadékos idő, valamint a nagy területeken kiazórt fejtrágyák hatására ugyancsak gyors fejlődésnek indult, a ritkább állományu gabonaterületeken már megürösödött gyomokat. különösen szolnok megyében végeztek gyors és jó munkát a dikonirt - permetezőbrigádok, de országszerte jól felkészültek az idén különösen nagy gyomirtási feladatra. legalább 1,100.000 holdon kell vegyszerrel kiirtani a gyomnövényeket. a gyomirtó vegyszereket együtt nagyobb területen karbamidos levéltrágya oldatot permeteznek ki a gabonára. a rapidtox-2-es motoros permetezőgépek alkatrészellátásában korábban tapasztalt hiányos-ságokat valószínűleg mindenütt hamarosan meg tudják szüntetni.  
/folyt.köv./

17,35/m

- 32 -

bb 53./ jól telettek..../ 2.folyt./s

mivel a gépi permetező - kapacitás keréken 900.000 holdra ele-gendő, az előirányzatban szereplő 1,100.000 holdnyi vegyszeres gyomirtást csak a legteljesebb idő - és kapacitáskihasználás-sal tudják időben elvégezni. az előadó külön hangsúlyozta, hogy a kukorica gyomtalanítására használt hungazin adagolásánál az eddiginél is gondosabban járjanak el a termelőüzemek, nehogy a kedvezőtlen utóhatás miatt a következő esztendőben ter-méskiesés legyen./mti /

bb 61. közlekedési baleset

fe/tr/s zs la

1965. április 15.

a xii. kerületben az alkotás utcában torma ágnes 12 éves iskolai tanulót egy motorkerékpár elütötte. a kislányt súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti /

bb 63. a szocialista-realizmus időszerű kérdéseiről

tf/tr/s fm la

1965. április 15.

tartott előadást dr. köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője a budapesti tit szervezet irodalmi nyelvi szakosztályának csütörtökön a kossuth klubban rendezett konferenciáján./mti /

17,35/m

- 33 -

bb 54. a magyar kamarazenekar drezdába utazott - pozsonyban  
lép fel a tátrai kvartett

k ol/hné/m/fm

1965. április 15.

a magyar kamarazenekar tátrai vilmos koncertmester vezetésevel drezdába utazott. játékokról április 16-án rádiófelvétel készül, 17-én pedig egész estét betöltő műsort adnak vivaldi, stamitz, frank martin és sugár műveiből.

a koncertet követően tátrai vilmos és vonósnégyesének tagjai elbucsuznak a hazatérő zenekartól és csehszlovákiában folytatják vendégszereplésüket. pozsonyban bartók-estet adnak, amelyen a nagy magyar zeneszerző három vonósnégyesét tolmácsolják. /mti/

...

bb 55. elutazott václav david csehszlovák külügyminiszter

t vt/gk/m/zs

1965. április 15.

václav david, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere, aki otto klicka külügyminiszterhelyettes és több vezető munkatársa kíséretében péter jános külügyminiszter meghívására látogatott hazánkba -, csütörtök délután visszautazott prágába.

a csehszlovák vendégeket a ferihegyi repülőtéren péter jános külügyminiszter bucsuztatta. jelen volt a bucsuztatásnál gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, erdélyi károly és szilágyi béla külügyminiszterhelyettesek, cséby lajos, hazánk prágai nagykövete, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ott volt frantisek pisek budapesti csehszlovák nagykövete továbbá a nagykövetség több munkatársa. /mti/

...

bb 56. nagy részvétellel temették el balogh elemért

t s/gk/m/zs

1965. április 15.

csütörtökön a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el balogh elemért, a munkásmozgalmak régi harcosát, az mszmp központi bizottsága pártfőiskolájának volt tanszékvezető tanárát. a gyászszertartáson nagy számban vettek részt az elhunyt egykori harcostársai, munkatársai és barátai, tanítványai, tisztelői. kulcsár ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese a magyar partizán szövetség és a család nevében bucsuzott balogh elemértől, szabó józsef, a pártfőiskola igazgatóhelyettese pedig a pártfőiskola kollektívája nevében mondott bucsuszavakat. a koporsót az internacionálé elhangzása után bocsátották le a sírba, amelyet elborítottak a kegyeletes megemlékezés virágai. /mti/

...

17,40/m

Wc

bb 57. pataki lászlónak,

k di/gk/m/zs

1965. április 15.

a kisz központi bizottsága titkárnak vezetésével magyar küldöttség utazott a dán kommunista ifjúsági szövetség kongresszusára. /mti/

...

bb 58. saját érdekében jelentkezzanak

1 fe/sk/m/zs

1965. április 15.

a rendőrség sorozatosan elkövetett lopásért előzetes letartóztatásba helyezte bende ferencné, 47 éves, foglalkozás nélküli isaszegi lakost. a többszörösen büntetett asszony olyan embereket keresett fel budapesten, akik értékeiket eladásra kínálták a kapualjakban és a fákra kifüggesztett cédulákon. a vendékként jelentkező bendené mintegy 15 esetben órát és más aranyékszert, valamint pénzt lopott az eladóktól. a 2. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, hogy saját érdekében jelentkezzenek személyesen budapest 2. kerület romer flóris utca 6. 1. emelet 107 szám alatt, vagy telefonon: 150-270, 146-os mellékállomáson. /mti/

...

bb 62. elfogták a közért pénztárosnő támadóját

1 fe/tr/m/zs

1965. április 15.

kovács mária a 12. kerület, csörsz utca 1. szám alatti közért üzlet fiatal pénztárosnője este zárás után a csaba utcai postára igyekezett, hogy a napi bevételt - 11.800 forintot - feladja. már csaknem a posta épületéhez ért, amikor egy fiatalember megtámadta és leütötte. a pénztárosnő szerencsére nem vesztette el eszméletét és segítségért kiáltott. két járókelő a szorongatott helyzetben lévő nő segítségére sietett. üldözőbe vették a menekülő támadót, akit a helyszínre érkező rendőrök segítségével sikerült elfogni.

az utonálló kocsis józsef 21 éves segédmunkás, budapest 3. kamra utca 2 szám alatti lakos volt, aki a vele közös háztartásban élő gorcse józsefné 22 éves büntetett előéletű közért eladó felbujtására támadta meg a pénztárosnőt. a rendőrség rablás-kísérlete, illetve rablásra való felbujtás büntette miatt mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

...

17,45/s

Wc

- 35 -

bb 59., el a kezekkel vietnamtól „- követeli a falvak népe  
di/hné/s zs la 1965. április 15.

a falvak népe is izzó felháborodással tiltakozik az imperialisták vietnami agressziója ellen. a tavaszi mező-gazdasági munkák szünetében tartott gyűlések és más szolidaritási összejövetelek résztvevői táviratok százaiban juttatják el állásfoglalásaikat az országos béketanácshoz, s kéri, hogy a magyar békemozgalom vezetői tolmácsolják valamennyi illetékes fórumnak követelésüket: „el a kezekkel vietnamtól!”, megbélyegezzék a jog és törvénytörő provokációkat a tőszegi gépállomás, a felső-nyomási állami gazdaság, a nagykamarási ságvári endre termelőszövetkezet dolgozóit. nevükben is szól a mezőberényi előre termelőszövetkezet tagjainak távirata: „a vietnami nép oldalán állunk. meggyőződésünk, hogy igazságos harcuk győzelemmel ér véget...”

- megdöbbenéssel látjuk, hogy ismét háboru fenyegeti a népeket, a vietnami demokratikus köztársaság békés falvait pusztító bombák, az elvetemült gáztámadások a békeszerető embermilliók akaratának, a nemzetközi jog, a humanizmus valamennyi írott és íratlan szabályának durva megsértését jelentik, - tiltakozott telekgerendás dolgozó népe, s ezt a gondolatsort folytatta a békési október 6. termelőszövetkezet tagjainak távirata:

- brigádonként és munkacsapatonként gyűléseken tárgyaltuk meg a délkelet-ázsiai eseményekről érkező híreket. egyhangu határozattal bélyegeztük meg az amerikai egyesült államok sorozatos provokációját, a barbár bombatámadásokat, amelyek ártatlanok, köztük védtelen gyermekek életét oltották ki. az imperialista zsoldosok módszerei a fasiszták barbárságára emlékeztetnek. követeljük: tartsák tiszteltben a vietnami nép önrendelkezési jogát, s vonják ki indoklásból az amerikai csapatokat.

a kisdombegyházi asszonyok és lányok a következőket írták: békét akarunk a magunk és a világ valamennyi népe számára. őszinte együttérzéssel gaztozunk a vietnami nép megpróbáltatásaiban. tudjuk, hogy a délkelet-ázsiai tüzfészek egy minden eddiginél rettenetesebb világháboru parazsát is lánggalobbanthatja. az egyesült államok vezetői veszélyes utra léptek! /mti/

17.50/s

..-

36

- ■ -

bb 60. ankét a savanyu talajok termékenységének fokozásáról

t 10/m/ká

1965. április 15.

a savanyu talajok termékenységének fokozásáról rendezett csütörtökön ankétot a tudományos akadémia talajtani kutató intézete és az agrártudományi egyesület a technika házában. dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes megnyitó beszédében elmondta, hogy az utóbbi időben erőteljesen meggyorsult a savanyu talajok javításának üteme. a javításra szoruló csaknem négymillió holdból a felszabadulásig mindössze 31.000 holdon végeztek meszezést, - ezóta pedig összesen 875.000 holdon, ennek 15 százalékát, több mint 130.000 holdat az elmúlt évben tetek termővé.

a savanyu talajok javítása a termelés növelésének igen gazdaságos, kifizetődő útja, mivel az egyszeri beavatkozás hatása az eddigi tapasztalatok szerint 12-20 évig tart, költsége pedig a nagyobb terméshezárónk révén 1-3 év alatt megtérül. éppen ezért a javítást a mostanéhoz hasonló ütemben folytatják, s az idén további 143.000 holdon végzik el. a harmadik ötéves tervben bővítik a javítóanyagot szolgáló mészke-por termelését.

a gazdaságosság követelményeinek megfelelően azonban a talajjavítást még hatékonyabbá kell tenni - hangsúlyozta a miniszterhelyettes. erről beszéltek a megnyitót követő előadásokon is. dr. mátyás ferenc, a talajtani kutató intézet tudományos főmunkatársa beszámolt a most kialakuló komplex talajjavítási eljárásokról. ezeknél a kémiai talajjavítás, az ésszerű trágyázás és a kivánt talajművelés egységes rendszert alkot, s ezért erőteljesebben fokozza a gyenge minőségű talajok termékenységét. a további előadások részletesen ismertették a savanyu talajok jobb megismerését és hatásosabb, gazdaságosabb javítását szolgáló tudományos kutatások újabb eredményeit. /mti/

..-

18.20/m

- 37 -



embargo 20.00 óráig !!!

bb 67. közlemény václav david magyarországi látogatásáról

k zs/s la 1965. április 15.

péter jános külügyminiszter meghívására április 13-15 között látogatást tett hazánkban václav david, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere.

a két külügyminiszter eszmecsereét folytatott a két felet érdeklő időszere nemzetközi kérdésekről, különösen az amerikai egyesült államoknak a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami nép elleni agresszív akciói következtében kialakult helyzetről, az európai biztonság problémáiról, valamint a magyar-csehszlovák kapcsolatok további fejlesztéséről. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott megbeszéléseken kifejezésre jutott a felek véleményének teljes azonossága valamennyi kérdésben.

a megbeszéléseken magyar részről erdélyi károly és szilágyi béla külügyminiszterhelyettesek, cséby lajos, a magyar nép-köztársaság csehszlovákiai nagykövete, marjai józsef és kőmives imre főosztályvezetők, csehszlovák részről otto klicka külügyminiszterhelyettes, frantisek pisek, magyarországi csehszlovák nagykövet, milan klusák és stanislav kohousek, a külügyminisztérium főosztályvezetői vettek részt./mti /

-. -

bb 65. krasztju belev,

de/tm/s la 1965. április 15.

dimitrov-dijas bolgár író, aki baráti látogatáson tartózkodik hazánkban, csütörtökön magyar írókkal találkozott a budapesti bolgár kultúra helyiségében. a találkozó résztvevői eszmecsereét folytatták az irodalmi élet kérdéseiről./mti /

-. -

bb 66. a deseő - kvartett hangversenye az egyetemi színpadon

de/né/s fm la 1965. április 15.

a deseő - kvartett nagyszerű hangversenyt adott csütörtökön az egyetemi színpadon. a „modern jazz” sorozatban megrendezett esten hanglemezbemutatót is tartottak./mti /

-. -

18.52/s

- 38 -

bb 68. időjárásjelentés

tm/s la

1965. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, csü -  
törtökön 19.00 órakor :

változó felhőzet

várható időjárás péntek estig : változó felhőzet, néhány helyen eső. mérsékelt, átmenetileg kissé megélénkülő szél. a nappali felmelegedés délen is fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 11-16 fok között./mti /

-. -

-38-

bb 69. autóbuzskarambol a 6-os uton

vid/tm/s la

1965. április 15.

csütörtökön délután a 6-os főközlekedési műuton a szekszárd-paks-németkér vasutállomás között közlekedő autóbuzs belerohant a dúnaszentgyörgyi halászcárda előtt álló szekszárd-paksi autóbuzsba. az álló autóbuzsban 25, a balesetet okozó társasgépkocsiban harminc utasült. szerencsére az utasok közül csak könnyebben sérültek-meg heten, de senkit sem kellett kórházba szállítani.

a két autóbuzs összehútközése több mint egy órán át tartó „közlekedési dugót”, okozott a 6-os uton.

a baleset ügyében a vizsgálat folyik./mti /

--

bb 70. római sándor látogatása szolnok megyében

vid/tm/s la

1965. április 15.

Római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön szolnok megyébe látogatott. a megyeszékhelyen csáki István, a megyei pártbizottság első titkára, Oláh György, a megyei tanács vb. elnöke, valamint a megye párt- és tanácsai vezetői fogadták. a vendéget csáki István tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, majd együttesen megtekintették a város legújabb büszkeségét, hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára a tiszaparton felavatott Lenin szobrot.

ezután római sándor csáki Istvánnak és Hollósi Gyulának, a megyei gépállomások igazgatósága vezetőjének társaságában a jászkiseri gépállomásra utazott. itt Csillik András, a gépállomás igazgatója adott tájékoztatást.

délután római sándor találkozott a gépállomáshoz tartozó közös gazdaságok vezetőivel és hosszan elbeszélgetett eredményeiről, problémáiról. este megtekintette a jászberényi járási, városi pártbizottság új székházát./mti /

--

- v é g e -

20.32/a

- 40 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. április 15.

bb 64. a minisztertanács ülése

m/la

1965. április 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese a kgst végrehajtó bizottságának 17. ülészakáról, a külügyminiszter az osztrák külügyminiszterrel folytatott tárgyalásairól számolt be a kormánynak. a minisztertanács a beszámolókat jóváhagyólag tudomásul vette.

a szakszervezet országos tanácsa elnökségének előterjesztésével egyetértve a kormány határozatot hozott a minisztertanács és a szot elnöksége vörös vándorzászlóinak, valamint az okisz elnökének javaslata alapján a minisztertanács vándorzászlóinak odaitélésére.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a kormánynak arról, hogyan foglalkoznak az állami szervek a lakosság bejelentéseivel és panaszaiival. a minisztertanács a jelentést megvitatta, elfogadta és az állami szervek ezirányu tevékenységének további javítására határozatokat hozott.

a földművelésügyi miniszter az őszi vetések átteleléséről és a tavaszi munkákról, az élelmezésügyi miniszter az első negyedévi felvásárlás és szerződéskötések eredményeiről tájékoztatta a kormányt.

a minisztertanács a tájékoztatókat tudomásul vette, majd napi ügyeket tárgyalta. /mti/

--

- 1 -

18.47/s

*Mh*

apr. 16-30

60.008

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1965. április 16.

bb 1. hárommillió résztvevő a budapesti művelődési otthonok, kulturházak rendezvényein - a fővárosi népművelési szervek felmérése

h1/tm/s zs La

1965. április 16.

a televízió térhódítása nem csökkenti a művelődési otthonok látogatottságát budapestben, - állapította meg a fővárosi népművelési szervek legutóbbi vizsgálata. sőt, az utóbbi három esztendőben a nagyobb kulturális intézmények, művelődési termek, klubok rendezvényein a korábbi kétmillióval szemben évi átlagban három millió érdeklődő vett részt. a több mint háromszáz budapesti művelődési intézményben az elmúlt évben mintegy hatezer ismeretterjesztő előadást tartottak, körülbelül 450.000 hallgató előtt. széles körben elterjedt a műszaki munkás-akadémiák rendszere, s a csepeli üzemek példájára egész sor helyen tartanak a felnőtt-oktatást kiegészítő előadássorozatokot, főleg a nehezen elsajátítható tantárgyakból, mint a kémia, biológia, stb.

nagy tömegeket vonzanak a művelődési otthonok egyéb rendezvényei is. csaknem négyszáz ismeretterjesztő szakkör működik, s ezek foglalkozásain mintegy tizenötezen vesznek részt rendszeresen. jelentékenyen élénkítik a művelődési munkát a kiállítások is. a nagyobb otthonokban a múlt évben 387 kiállítást rendeztek, s a nézők száma megközelítette a 400.000-et. a tudatformálásnak és a szórakoztatásnak egyaránt hathatós eszközei a művelődési otthoni könyvtárak is. a csepeli munkásotthonban például 95.000, a pestszébeti vasas művelődési ház könyvtárában 20.000 kötet között válogathatnak az olvasók.  
/Tolyt.köv./

- 1 -

*Mc*